

苏州市食药局调研太仓昆山食药稽查执法和投诉举报工作

8月10日,由苏州市食品药品监督管理局稽查处和市食品药品安全投诉举报中心组成的调研组赴太仓市和昆山市市场监督管理局(食药监局)调研半年度食品药品稽查执法和投诉举报工作。

调研人员认真听取太仓局和昆山局关于2017年以来案件查处、涉刑案件移送、“两法”衔接、药品抽样和投诉举报等食品药品稽查执法工作开展情况的汇报,了解了基层食品药品稽查执法队伍人员执法装备建设情况,当前基

层食品药品稽查执法工作中遇到的突出问题和面临的主要困难。

调查显示,太仓局和昆山局今年在案件查办数量、涉刑案件移送数量上都有提升,药品抽样工作正在积极落实,食品药品投诉举报工作能按时查处并给予答复,总体而言各项工作稳步推进。同时,工作中也面临着不少问题和困难:一是执法人员配置少。虽然基层分局人员整体数尚可,但其中拥有行政执法证件、具备行政执法资格人员有限,大部分

分局人员属于协管员,导致在具体案件查办过程中人员不足,力量不够;二是法律规定与行政执法现实有所脱节,突出表现在《食品安全法》具体操作过程中,行政处罚力度与违法行为危害大小之间互相不太适应,造成部分行政相对人无力执行处罚,导致处罚难以落到实处;三是希望加强业务培训针对性和实用性,如果能在强化对法律法规认知的基础上,丰富培训形式、强化培训深度,以便更有利于提升基层一线执法人员执法工作的

调研组在听取两局相关情况汇报后,对两局上半年工作给予肯定,希望在下半年能持续保持高昂斗志,把食品药品稽查执法和投诉举报办理工作推进到一个新高度。对于基层反馈的问题和困难,调研组表示,市局相关部门将认真研究协商,在今后工作中进一步加强与各市区局沟通与交流,以更加有力地对基层执法工作进行有效指导。(本刊记者 朱佳范)

苏州百余人参加食品安全抽检工作专题业务培训

为进一步落实食品安全抽检职责,提升监管人员业务水平,确保全市食品安全抽检工作规范、有序实施,最近,苏州市组织开展食品安全抽检工作专题业务培训。各市、区市场监督管理局负责食品抽检工作的分管局长、科室负责人和业务负责人、市食药监局食品综合处、食品生产处、食品流通处、餐饮监管处、稽查处、市投诉举报中心负责抽检工作的人员、市食品检验检测中心全体人员,以及承担我市抽检工作任务的、食品检验

机构业务负责人等100余人参加培训。

此次培训由市食药监局副局长杭颖主持,培训邀请江苏省食品药品监督检验研究院院长张征、研究员徐春祥,江苏省出入境检验检疫局动植物与食品检测中心研究员沈崇红,江苏省分析测试协会研究员赵厚民等专家,就新食品安全法、食品安全抽检监测规范、食品安全国家标准体系、食品安全监督抽检抽样要点、实验室相关准则体系作出详细解读。杭颖在讲话中通报了2016年和

2017年上半年苏州市食品抽检工作情况,并就做好此次培训提出两点要求:一、高度重视抽检工作,各地各部门要充分认识到食品抽检工作是一项技术工作,也是一项政治任务、一项民心工作;二、认真参与此次培训。全体人员要本着学习也是工作的思想,集中精力,全身心地投入到学习培训中,把学习成果转化成为实际工作技能,把学到的新知识转化为食品安全监管的新能力,用到下半年的食品抽检工作中去。(佳范)

高温时节:苏州市网络订餐食品安全问题亟待重视

当前,网络订餐已成为苏州市大众餐饮消费主要选择之一。尤其在当下高温时节,选择足不出户享用网络订餐美食的消费者越来越多,网络订餐市场十分火爆,但网络订餐食品安全隐患令人担忧。

在制作环节,一些加入网络订各大车的小餐饮和食品小作坊,本身清洗、烹饪、冷藏等硬件条件较差,经营者食品安全意识薄弱,有的甚至无证经营或“黑暗料理”,在高温天气下十分容易出现食材和成品腐败变质现象。在配送环节,小餐饮和食品小作坊的外卖配送基本都使用电动车加简易保温箱组合,有的甚至直接用塑料袋装打包盒就出门配送。简陋的配送条件使食品质量容易受到高温、烈日和运输时间等外界因素影响,尤其是冷菜、生食、蛋糕等,极易在运输中受到污染或引发变质。另外,进入高温时节

以来,关于食品卫生和质量问题的消费投诉呈现上升趋势,其中涉及网络订餐的不在少数。

为加强高温天气网络订餐食品安全保障,提出如下建议:

行业加强审查。网络订餐平台要对加盟商从业资质和硬件设施加强审查,把好网络订餐市场准入关,严禁未取得营业执照和食品经营资质或硬件条件较差的食品经营者进入网络订餐行业。要针对性的对加盟商,特别是有消费者反映食品卫生和质量问题的加盟商开展暗访复查,防止经营者通过“借证”、“借设施”等不正当手段蒙混过关进入网络订餐市场。要经常性组织加盟商开展食品安全教育培训,增强网络订餐提供者的食品安全意识,着力提升网络订餐行业食品安全整体水平。

部门加强监管。食品安全监管部门

要进一步加强网络订餐行业监管,建立网络订餐经营者名录,强力整治无证、“借证”从事网络订餐服务行为,对发现的违法违规行为,在依法严肃查处的同时,及时告知网络订餐平台商,合力加大惩戒力度。要注重对配送环节的监管,督促配送单位严格按照食品安全要求配备食品配送所需的硬件设施,并定期做好清洗消毒工作,加强配送人员食品安全教育培训,着力规范网络订餐配送环节。社会加强监督。要健全网络订餐社会监督机制,设立网络订餐食品安全问题举报奖励,鼓励支持消费者依法维护自身合法权益。要加强网络订餐领域信息的公示和运用,在网络订餐平台公布行业审查、部门监管和消费者投诉举报等信息,指引消费者优先选择服务,发挥网络订餐市场自身的资源配置作用,促进网络订餐市场转型升级。(青华)

张家港市监周密部署下半年食品安全监管工作

日前,张家港市市场监督管理局召开食品安全监管半年度会议,总结上半年工作,部署下半年重点。

上半年,该局坚守食品安全底线,创新食品监管模式,加快建立健全食用农产品批发市场销售质量安全监督管理体系,在全省率先开展食品生产企业第三方食品安全审计,创新推进“互联网+”网络订餐信用监管,推进农村集体聚餐食品安全责任保险试点,深化“放心行动”食品安全综合治理,加大食品监测力度,食品监管效能得到有力提升,成功建成江苏省首批食品安全示范城市。

下半年,该局对食品安全监管工作五大重点进行详细部署,在巩固省级食品安全示范城市创建成果的基础上,坚持领导重视、机构人员、监管力度、宣传引导、考核问责“五个不减”;持续创新监

管举措,不断改善监管体系,有效巩固创建成果,促进食品安全监管水平和市民食品安全感、满意度“三提升”。

同时,该局继续高标准推进食品安全信用档案建设,按照“一户一档”原则,规范食品安全信用档案的内容,高标准做好食品安全信用档案工作,加强动态管理,用好信用档案,把食品安全信用档案建设与日常监管、量化等级评定、执法检查频次等工作有机结合,增强监管的有效性和针对性。

开展智慧社区试点网络食品大数据监管。利用大数据、“互联网+”技术,建立全市餐饮服务单位本底数据库,建设网络订餐大数据抓取分析系统,探索“互联网+信用”监管评级机制,积极对接“互联网+社区之家”一站式智慧社区平台,将相关食品安全监管大数据和

盛世通惠民APP对接,打通社区服务最后一公里,加强网络订餐监管。

全力打造餐饮服务集中示范区。以城市综合体为重点,开展餐饮服务集中示范区建设,通过建立食品安全工作服务站,统一餐饮服务公示模式,实施“明厨亮灶、阳光操作”,加大食品安全检测力度,典型引导,以点带面,推动餐饮服务集中区食品安全保障水平进一步提升,持续推进食品安全“放心行动”专项整治。坚持源头治理、标本兼治、重典治乱,针对群众关切的食品安全突出问题,继续开展糕点、调味品、食品添加剂等重点食品,农村食品市场、学校周边、市场周边等重点区域的食品安全“放心行动”专项整治,全力守护全市食品安全。

(黄华 青华)

吴江食安办组织出口食品生产企业开放参观活动

近日,结合“2017年食品安全宣传周活动”的安排,吴江区食安办组织吴江出入境检验检疫局、区市场监管局、教育局和相关学校食品安全工作人员共计30余人,赴出口食品生产企业进行参观学习。

参观组成员先后参观欧福蛋业股份有限公司、典发食品(苏州)有限公司、苏州顶健食品有限公司,实地了解出口食品生产企业生产全过程情况,以及推进实施先进管理体系的相关情况等。此项活动增强食品生产企业的食品

安全理念,强化落实企业主体责任,进一步宣传出口食品企业内外销“同线同标同质”生产要求,让“三同”食品走进校园走进消费者,以切实维护市场的食品安全。

(小杨 穆化)

张家港市监凤凰分局开展农家乐和餐饮店燃气安全检查

近日,张家港市市场监督管理局凤凰分局为进一步强化气瓶安全工作,提升监管效能,杜绝违法违规行为,防范气瓶安全事故,联合凤凰镇安监等相关部门对景区及周边30多家农家乐饭店和小餐饮店,开展以煤气罐及燃气管道安全为重点的联合检查,排查火灾隐患,督促餐饮单位落实煤气罐年检及来源追溯,定期对燃气管道进行自查,定期对油烟管道清理,加强火灾应急演练,从源头上控制火灾发生风险。

与此同时,执法人员还对农家乐和小餐饮店后厨防火安全知识进行宣传,要求用户严格遵守规定充装和使用液化气钢瓶,必须使用二维码标识或智能角阀,杜绝充装不合格钢瓶,保障人民群众生命财产安全。

(徐东 青华)

昆山市监开发区分局开展卤味熟食制品专项整治

最近,昆山市市场监督管理局开发区分局为保障广大群众消费安全,加强熟食卤味制品监管,扎实推进流通环节熟食卤味制品专项整治。

此次专项整治以辖区内农贸市场、各熟食店面为主,重点围绕经营户证照资质、从业人员健康证、食品原材料的索证索票制度落实、食品制作流程、添加剂使用情况、现场操作间环境卫生等方面开展检查。从源头确保原材料安全,对制作流程、添加剂使用情况进行详细询问,确保制作流程科学、规范,添加剂使用不非法、不超量。同时要求卤味熟食经营者经营场所卫生设施要到位,严格按照标准进行整改。

截至目前,该市监分局共检查熟食制品经营单位23家。此次检查全面排查辖区卤味熟食经营户食品安全隐患,进一步规范各熟食店的经营行为,有效提升卤味熟食制售经营单位食品安全意识,保障辖区市民夏季饮食安全。(顾晓英 青华)

吴江市监开发区分局开展药品零售企业专项检查

近日,吴江区市场监督管理局开发区(同里)分局对辖区内的药品零售企业开展专项检查。

执法人员重点检查药品零售企业是否具备有效《药品经营许可证》和《药品质量管理规范认证证书》;企业有无超范围经营违法行为;药品能否提供发货和随货通行单,药品验收、养护记录是否齐全;销售药品是否做到实时记录,销售凭证内容是否齐全;药品拆零销售是否符合要求;药师是否在岗,注册证、备案表是否醒目且有效;特殊管理的药品是否按照国家的有关规定存放,温度计记录是否完整等情况。

此次检查,该分局共出动执法人员28人次、车辆17车次,检查药品零售企业40家,移送违法案件1起,向10家单位出具《责令改正通知书》。对收到改正通知书的单位,分局将在接下来的工作中督促商家限时整改,并将进一步开展复查。(小点 凤华)

吴江荣获苏州市食品安全知识竞赛一等奖

近日,苏州市食药监局组织的“水天堂杯”食品生产行业食品安全知识竞赛决赛暨检验工职业技能竞赛颁奖仪式隆重举行。吴江食品生产企业荣获苏州市食品安全知识竞赛一等奖。

作为今年以“尚德守法 共治共享食品安全”为主题的食品安全宣传周期间活动之一,此次竞赛旨在宣传贯彻《食品安全法》等法律法规,督促企业落实食品安全主体责任和法律责任。吴江区典发食品(苏州)有限公司代表队,凭借密切的团队协作、扎实的知识功底、灵活的现场反应,在决赛中一举夺魁,荣获一等奖。

颁奖仪式现场,苏州市食药监局还宣布了前期食品生产行业检验工职业技能竞赛的结果,吴江区江苏华衍纯净水有限公司检验员吴高荣获得三等奖。这两家企业参赛选手的优秀表现,充分展示了吴江食品生产企业良好的企业文化和社会的技能风采。

(小凤 白东)